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„Nu judec oamenii după greşelile lor, ci după 
dorinţa lor de a se corecta.“     (Bob Marley)

Cercetătorii care desfăşoară activităţi în zona 
cercetării aplicative şi/sau dezvoltării tehnologice be-
nefi ciază de măsuri fi scale stimulative, mai precis de 
scutire de impozit pe veniturile din salarii şi asimilate 
salariilor obţinute din activităţile de cercetare-dezvol-
tare desfăşurate în România. 

În baza unui ordin comun de ministru (semnat de 
miniştrii Educaţiei Naţionale şi Cercetării Ştiinţifi ce, 
Finanţelor Publice, Muncii, Famili-
ei, Protecţiei Sociale şi Persoanelor 
Vârstnice, Economiei, Comerţului şi 
Relaţiilor cu Mediul de Afaceri, res-
pectiv ministrul Agriculturii şi Dez-
voltării Rurale) au fost stabilite crite-
riile, condiţiile, procedura de calcul 

a scutirii şi documentele justifi cative necesare la în-
cadrarea persoanelor scutite de la plata impozitului pe 
veniturile din salarii şi asimilate salariilor ca urmare a 
desfăşurării activităţilor de cercetare-dezvoltare pre-
văzute de OUG nr. 32/2016. 

Astfel, benefi ciază de măsuri fi scale stimulati-
ve cercetătorii care îndeplinesc cumulativ următoare-
le condiţii:

a) postul pe care îl ocupă face parte dintr-un 
compartiment de cercetare-dezvoltare, evidenţiat 
în organigrama angajatorului;

b) angajatul desfăşoară activităţi de cerce-
tare-dezvoltare aplicativă şi/sau de dezvoltare 
tehnologică eligibile, cuprinse într-un proiect de 
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Stimulente fi scale consistente pentru 
activități de cercetare-dezvoltare
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Nu ştim dacă există un „inventar“ al confruntărilor actuale 
din spaţiul public. Probabil, în centrele de cercetare sociologică se 
efectuează şi investigaţii pe această temă. Dar, nu trebuie neapă-
rat să faci apel la astfel de prezumtive investigaţii ştiinţifi ce pentru 
a percepe corect atmosfera dominantă din societate sau, mai bine 
spus, atmosfera redată de mass-media. Ne afl ăm în plină campanie 
electorală (devansată de facto) şi nu este pentru prima dată când pro-
misiunile curg asemenea apei în marile cascade ale lumii. În aceste 
valuri se disting iniţiativele parlamentarilor acum foarte aproape de 
fi nalul mandatului.

Desigur, interesează în cel mai înalt grad realismul demersurilor 
electorale, iar două momente de actualitate se constituie în sisteme 
referenţiale privind adevăratele resurse de creştere şi dezvoltare eco-
nomico-socială, ca temelie a ameliorării condiţiilor de trai. Primul 
moment vizează estimările Comisiei Naţionale de Prognoză (CNP). 
Această instituţie publică a demonstrat, de-a lungul timpului, că dis-
pune ea însăşi de un potenţial ştiinţifi c redutabil, astfel încât cea mai 
mare parte a anticipărilor s-a confi rmat, inclusiv în perioada anterioa-
ră crizei globale şi imediat în faza ieşirii din criză. Cea mai importantă 
estimare se concretizează în continuarea creşterii economice până în 
anul 2020 inclusiv, creştere care nu va fi  mai mică de 4 procente, în 
niciunul dintre anii cuprinşi în acest interval. Foarte interesantă este 

şi anticiparea dinamicii investiţiilor şi consumului, temă extrem de  
controversată în prezent. CNP consideră că nu va avea loc o temperare 
semnifi cativă a creşterii consumului, în schimb, apreciază că sporu-
rile anuale în procesul investiţional vor fi  mai mari decât în 2016, 
depăşind 7% în fi ecare an până în 2020. În acest fel, se dă indirect un 
răspuns la actuala situaţie din industrie, respectiv prelungirea feno-
menului de stagnare. Este în principal efectul diminuării investiţiilor 
din anii anteriori. Or, accelerarea procesului investiţional reprezintă o 
premisă încurajatoare şi pentru dinamizarea industriei.

Desigur, estimările cuprind o gamă mult mai largă de domenii 
şi indicatori, dar însăşi prognoza creşterii economice are o acoperire 

sectorială sufi cientă pentru a 
refl ecta tendinţele dominante 
din economie. Prin urmare, 
există toate motivele pentru 
a se considera că tot ceea ce 
excede, ca promisiune electo-
rală, cotelor indicate de CNP, 
se caracterizează prin doze di-
ferite de populism.

Al doilea moment vizează stadiile avansate de elaborare a proiec-
telor subsumate iniţiativei despre care am mai relatat în Univers ingine-
resc, şi anume „România Competitivă“. Datele publicate de grupurile 
de lucru pe ramuri şi priorităţi sunt, în linii generale, consonante cu 
cele ale CNP. Cu alte cuvinte, are loc o adevărată verifi care reciprocă, 
încrucişată a estimărilor, dar, în plus, iniţiativa „România Competitivă“ 
indică şi direcţiile practice de acţiune menite să determine atingerea 
ţintelor propuse. Avem de-a face cu un efort ştiinţifi c notabil, care se 
anunţă foarte util în demersurile generale de elaborare a unui Proiect 
de Ţară. Ne referim în special la constituirea unei Comisii reprezen-
tative care va lucra sub patronajul preşedintelui Klaus Iohannis, cadru 
potrivit de dezbatere, de analiză în care acţionează membrii desemnaţi 
deopotrivă de instituţii publice şi de partidele politice parlamentare. Ca 
o sugestie legată de componenţa Comisiei, considerăm că era foarte 
bine să fi e incluşi şi exponenţi ai economiei reale.

Cum se vede, există repere şi numărul lor se va înmulţi, pe un 
fond calitativ superior de analiză şi sinteză la care ne putem raporta 
nu neapărat din considerente electorale, ci – mai presus de toate – în 
activitatea practică, în special inginerească, de asigurare a progresu-
lui economic al ţării şi, implicit, a unui nivel de trai decent pentru 
majoritatea populaţiei. (T.B.)

 Ultimul trimestru din 2016, 
un test al adevărului 

Jurnal de bordJurnal de bord

Asociaţia Generală a Inginerilor din România (AGIR) a acordat, într-un cadru festiv, la 16 septembrie a.c., 
Premiile AGIR pentru cele mai valoroase lucrări inginereşti din anul 2015. Evenimentul – găzduit de sediul central 
al AGIR din Bucureşti, Calea Victoriei nr. 118 – a ajuns în acest an la cea de-a XXII-a ediţie şi a marcat, totodată, 
Ziua Inginerului Român (zi instituită, în anul 2000, prin hotărâre de Guvern, la propunerea AGIR). Reamintim 
că, la 14 septembrie 1895, a fost inaugurat podul peste Dunăre între Fetești și Cernavodă (proiectat și construit 
de inginerul Anghel Saligny), care era, la acea vreme, cel mai lung pod (4088 m) din Europa continentală.

La manifestare au luat parte cei distinşi cu premii şi diplome, precum 
şi numeroşi alţi reprezentanţi ai comunităţii inginereşti. În cuvântul său la 
deschiderea festivităţii, preşedintele AGIR, Mihai Mihăiţă, a relevat semnifi caţiile 
evenimentului, subliniind locul şi rolul pe care această competiţie îl are în 
demersurile care se fac pentru punerea creaţiei tehnico-ştiinţifi ce în slujba 
economiei româneşti, a progresului întregii societăţi. Adresând calde mulţumiri 
pentru aprecierea rezultatelor lor, toţi cei distinşi cu premii şi diplome au subliniat 
că se simt, astfel, stimulaţi să continue şi să aprofundeze demersurile lor creative, 
contribuind, în acest mod, la multiplicarea realizărilor comunităţii inginereşti, la 
progresul economic şi social al României. 

Lucrările premiate au fost prezentate, conform tradiţiei, prin intermediul unui 
scurt fi lm documentar.

Reamintim că, prin această competiţie, AGIR şi-a propus şi îşi propune să 
mediatizeze, să încurajeze şi să promoveze realizările inginerilor din ţara noastră, 
contribuind, astfel, la creşterea competitivităţii tehnico-ştiinţifi ce româneşti. Precizăm, totodată, că Premiile AGIR au 
fost instituite în anul 1995. Potrivit tradiţiei, ele se acordă persoanelor şi instituţiilor pentru lucrări inginereşti deosebite 
(concepute, proiectate şi aplicate) şi unor cărţi originale, de înalt nivel tehnico-ştiinţifi c, pe mai multe secţiuni. 

În paginile 4 – 6 publicăm câte o scurtă prezentare a lucrărilor premiate. 

Ziua Inginerului Român
Premiile AGIR pentru anul 2015

Fotografi e de grup cu premianţii

Foto: Ion Marin
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(Urmare din pag. 1)
cercetare-dezvoltare aplicativă şi/sau de 
dez-voltare tehnologică;

c) angajatul a absolvit cel puţin ciclul I 
de studii universitare sau o formă de învăţă-
mânt superior de lungă durată şi deţine  o di-
plomă de licenţă sau echivalentă, conferită de 
o instituţie acreditată de învăţământ superior 
din România sau o diplomă obţinută la absol-
virea studiilor universitare de licenţă la institu-
ţii acreditate de învăţământ superior din străi-
nătate, recunoscută şi echivalată de Ministerul 
Educaţiei Naţionale şi Cercetării Ştiinţifi ce;

d) cheltuielile cu salariile şi asimilate 
salariilor  sunt prevăzute în bugetul proiec-
tului de cercetare-dezvoltare aplicativă şi/
sau de dezvoltare tehnologică;

e) angajatorul are în obiectul de ac-
tivitate şi activităţi de cercetare-dezvoltare 
aplicativă şi/sau de dezvoltare tehnologică.

Scutirea de impozit pe veniturile din 
salarii şi asimilate salariilor se acordă chiar 
şi în cazul nerealizării obiectivelor proiectu-
lui de cercetare-dezvoltare aplicativă şi/sau 
de dezvoltare tehnologică. Pentru validarea 
încadrării activităţilor pentru care se acor-
dă scutirea de impozit pe veniturile din 
salarii şi asimilate salariilor ca fi ind de 
cercetare-dezvoltare aplicativă şi/sau de 
dezvoltare tehnologică eligibile, angaja-
torul, angajatul sau autorităţile fi scale pot 
solicita rapoarte de expertiză elaborate de 
experţi înscrişi în Registrul experţilor pe 
domenii de cercetare-dezvoltare.

ARC  PESTE  TIMPARC  PESTE  TIMP

Univers ingineresc a publicat, în nume-
rele 23 şi 24 din 2014, un amplu interviu cu 
ing. Aristide Caranda, cel care, după o bogată 
experienţă în domeniul fabricării acumula-
toarelor, şi-a deschis, în urmă cu 25 de ani, 
propria fi rmă, CARANDA Baterii SRL. Cu 
prilejul împlinirii unui sfert de veac de acti-
vitate a companiei, Asociaţia Generală a In-
ginerilor din România a acordat inginerului 
Aristide Caranda Medalia AGIR „pentru pro-
fesionalismul, perseverenţa şi rigoarea ingi-
nerească ce îl caracterizează, ca recunoaştere 
a contribuţiei esenţiale la dezvoltarea pro-
ducţiei de acumularoare în România, pentru 
ţinuta morală şi patriotică“. De asemenea, 
preşedintele AGIR, Mihai Mihăiţă, a adresat 
un mesaj pe care-l prezentăm în continuare:

„Asociaţia Generală a Inginerilor din 
România (AGIR) apreciază în mod deosebit 
activitatea Firmei CARANDA – o meritu-
oasă sărbătorită a 25 ani de existenţă – un 
brand care cinsteşte ingineria românească.

La 25 de ani de la demararea acestui 

proiect, Firma a dovedit forţa tehnică de a 
dezvolta noi tipuri de acumulatoare în con-
diţiile în care tehnologia din domeniu cu Pb 
cunoştea substanţiale progrese, iar câştiga-
rea unei pieţe de profi l devenea una dintre 
marile provocări ale unei investiţii.

Dacă Firma a reuşit ca de la an la an 
să-şi consolideze poziţia în rândul fabrican-
ţilor de acumulatoare, să fi e apreciată prin 
performanţa produselor – în primul rând, 
calitatea înaltă şi costul kWh – aceasta se 
datorează manageriatului echipei conduse 
de inginerul Aristide CARANDA. 

Fost director al cunoscutei Firme ACU-
MULATORUL, s-a bucurat şi se bucură de 
o deosebită apreciere a comunităţii ingine-
reşti prin strădaniile sale de a implementa noi 
tehnologii care să modernizeze fabrica – atât 
prin performanţa produselor, cât şi prin con-
diţiile de lucru asigurate personalului. Fabri-
ca Acumulatorul devenea atunci laboratorul 
în care – după concepţia sa – s-au experimen-
tat noi tehnologii, se optimizau soluţii menite 

să răspundă cerinţelor consumatorului. Expe-
rienţa câştigată aici s-a aplicat pe o nouă spi-
rală a progresului odată cu apariţia fabricii de 
acumulatoare de la Bistriţa, unde – împreună 
cu ELECTROUZINPROIECT – a realizat o 
întreprindere modernă, a conceput noi tipuri 
de acumulatoare, a format oameni. 

În tot ceea ce a făcut şi face, Aristide 
Caranda se dovedeşte a fi  un om de creaţie, 
omul care a împărtăşit, cu modestie şi gene-
rozitate, o bogăţie de cunoştinţe.

După anul 1990, a avut curajul să dezvol-
te o fabrică de acumulatoare gândită prin min-
tea unuia care stăpânea domeniul, care evalua-
se în timp punctele tari şi slabe şi care, în noile 
condiţii economice, putea fi  condusă altfel. A 
dovedit că a rămas tânăr, stăpân al aceluiaşi en-
tuziasm pe care i-l cunoaştem, a crezut în steaua 
sa în multele lupte pe care le va avea în aceşti 
25 de ani în asigurarea fondurilor de dezvoltare. 

Astăzi, cine va vizita spaţiile de pro-
ducţie ale Firmei CARANDA va fi  impre-
sionat de liniile ei tehnologice, de condiţiile 

de mediu în care se realizează o gamă lar-
gă de produse destinate tracţiunii electrice, 
stocării energiei, unor aplicaţii speciale, re-
marcându-se în fabrică şi modernele staţii 
de încercări care garantează nivelul înalt de 
performanţă a acumulatoarelor Caranda.

Inginerul Aristide Caranda – pentru reali-
zările sale din aceşti 25 de ani, pentru neliniştile 
sale creative – merită deplinul nostru respect, 
sinceră recunoştinţă faţă de strădaniile depuse. 

România se poate mândri că a avut ca 
producători de acumulatoare prestigioase 
fi rme, în rândul cărora se afl ă la loc de frun-
te CARANDA BATERII, dovezi ale capaci-
tăţii românului de a promova progresul şti-
inţifi co-tehnic, capacitate care se cere prelu-
ată şi dezvoltată într-o tot mai mare măsură. 

Dorind mulţi ani Firmei CARANDA, 
vă transmitem, domnule inginer Aristide 
Caranda, urarea de sănătate şi noi împliniri, 
odată cu dorinţa noastră ca Firma să cunoas-
că succese şi mai mari.

LA MULŢI ANI!“

Firma „CARANDA Baterii“, la a 25-a aniversare

Stimulente fi scale consistente 
pentru activități 

de cercetare-dezvoltare

Opiniile publicate în Univers ingineresc aparţin autorilor şi nu reprezintă 
punctele de vedere ale AGIR şi/sau ale redacţiei. Potrivit legii, responsabilitatea 
juridică pentru conţinutul articolelor aparţine autorilor sau sursei citate.

Ministerul Fondurilor Europene (MFE) 
a lansat în consultare publică Ghidul Solici-
tantului „Stagii de practică pentru elevi şi 
studenţi, în sectorul agroalimentar, industrie 
şi servicii“, cu o alocare totală în valoare de 
peste 47,8 milioane euro din Programul Ope-
raţional Capital Uman (POCU). Fondurile 
europene sunt alocate pentru programe de în-

văţare la locul de muncă destinate elevilor din 
învăţământul gimnazial şi liceal şi persoane-
lor din învăţământul post-liceal, inclusiv şcoli 
de maiştri, în vederea creşterii numărului ab-
solvenţilor care îşi găsesc un loc de muncă.

Acţiunile vizate sunt parteneriate în-
tre unităţi de învăţământ şi companii pentru 
practică plătită din fonduri europene. „Pre-

mierul Dacian Cioloş a anunţat această linie 
de fi nanţare după ce a vizitat uzinele Dacia, 
atunci când investitorii s-au plâns de lipsa de 
pregătire practică a absolvenţilor. De atunci 
am fi nalizat acest Ghid care este contribuţia 
MFE la strategia Guvernului de revigorare a 
învăţământului tehnic. Răspundem astfel unei 
nevoi sociale – revigorarea învăţământului 
profesional şi tehnic este una dintre măsurile 
prevăzute în Pachetul naţional Anti-Sărăcie – 
şi unei nevoi economice. Există iniţiative prin 
care companii importante şi-au propus să in-
vestească direct în pregătirea practică a absol-
venţilor. Banii europeni trebuie să încurajeze 
aceste practici“, a declarat Cristian Ghinea, 
ministrul Fondurilor Europene.

Un proiect selectat poate primi între 
75 000 şi 500 000 euro, iar perioada maximă 
de implementare este de 24 de luni. 

„Stagii de practică pentru elevi şi stu-
denţi în sectorul agroalimentar, industrie şi 
servicii“ face parte din Axa prioritară 6 Edu-
caţie şi competenţe, Prioritatea de investiţii 

10.IV – Sporirea relevanţei pe piaţa forţelor 
de muncă, a educaţiei şi a sistemelor de for-
mare, facilitarea tranziţiei de la educaţie la 
piaţa forţelor de muncă şi consolidarea for-
mării şi a sistemelor de formare profesională, 
precum şi a calităţii lor, inclusiv prin meca-
nisme de anticipare a competenţelor, adapta-
rea programelor de învăţământ şi instituire şi 
dezvoltarea unor sisteme de învăţare la locul 
de muncă, inclusiv a unor sisteme de învăţa-
re duală şi programe de ucenicie.

Programul Operaţional Capital Uman 
2014 – 2020 are o alocare totală de 4,326 mi-
liarde euro. Programul stabileşte priorităţile 
de investiţii, obiectivele specifi ce şi acţiunile 
asumate de către România în domeniul re-
surselor umane, continuând astfel investiţiile 
realizate prin Fondul Social European în pe-
rioada 2007 – 2013 şi contribuind la reducerea 
disparităţilor de dezvoltare economică şi socia-
lă dintre România şi Statele Membre ale UE. În 
vederea atingerii obiectivelor propuse, în cadrul 
POCU au fost stabilite şapte Axe Prioritare.

POCU: 47,8 milioane de euro pentru practică plătită în cadrul companiilor
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SUB  LUPA  ACTUALITĂŢIISUB  LUPA  ACTUALITĂŢII

Cooperare de succes în domeniul energiei 
în țările din Europa Centrală și de Sud-Est
Vicepreședintele Comisiei Europene, 

Maroš Šefčovič, comisarul pentru politici 
climatice și energie, Miguel Arias Cañete, 
miniștrii energiei din 12 state din UE și din 
Comunitatea Energiei și mai multe părți con-
tractante din Europa Centrală și de Sud-Est 
au semnat în luna septembrie a.c., la Buda-
pesta, o serie de acorduri importante privind 
infrastructura și cooperarea regională.

Cooperarea în cadrul inițiativei Comisiei 
Europene pentru conectarea rețelelor de gaze 
în Europa Centrală și de Sud-Est (CESEC), 
lansată în 2015, a produs rezultate tangibile.

La recenta reuniune a fost semnat un 
acord de grant în valoare de 179 milioane 
de euro pentru coridorul Bulgaria – Româ-
nia – Ungaria – Austria (BRUA) în cadrul 
Mecanismului pentru interconectarea Euro-
pei. Au fost semnate, de asemenea, declarații 
comune de către guvernele și operatorii de 
sisteme de transport din Grecia, Bulgaria, 
România și Ungaria privind cooperarea în 
cadrul unor proiecte în domeniul gazelor 
de-a lungul așa-numitului „Coridor verti-
cal“. În plus, a fost semnat un memorandum 
de înțelegere de către operatorii de sisteme 

de transport din Ucraina, România, Bulgaria 
și Grecia privind fl uxurile inverse în gazo-
ductul transbalcanic. Miniștrii au salutat, de 
asemenea, fi nalizarea iminentă a conductei 
de interconectare dintre Bulgaria și Româ-
nia și proiectul de consolidare a rețelei bul-
gare, în vederea unor 
noi interconexiuni cu 
statele vecine.

În ceea ce privește 
proiectele viitoare, 
miniștrii de resort s-au 
angajat să fi nalizeze 
în mod rapid celelalte 
patru proiecte priori-
tare: terminalul de gaz 
natural lichefi at (GNL) din Croația și infra-
structura de racordare a acestuia cu Ungaria, 
conducta de interconectare dintre Grecia și 
Bulgaria și cea dintre Bulgaria și Serbia.

„Această reuniune reprezintă o eta-
pă crucială pentru cooperarea regională și 
continuarea progreselor în ceea ce privește 
uniunea energetică. Lucrând împreună, pu-
tem obține o securitate și o diversifi care 
energetică sporită într-o regiune care s-a do-

vedit deja extrem de vulnerabilă în ceea ce 
privește aprovizionarea cu gaze“, a declarat 
Maroš Šefčovič, vicepreședinte al Comisiei 
Europene responsabil cu uniunea energetică.

În cadrul reuniunii s-a adoptat, toto-
dată, un plan de acțiune privind aspectele 

de reglementare necesare 
pentru a facilita operarea 
infrastructurii existente 
și planifi cate în regiune 
și pentru a îmbunătăți 
funcționarea pieței. De 
asemenea, miniștrii au de-
cis să extindă cooperarea 
CESEC și în alte domenii, 
cu scopul de a crea o piață 

regională a energiei electrice și de a promo-
va energia regenerabilă și efi ciența energeti-
că în regiune. Reuniunea a fost convocată ca 
urmare a progreselor substanțiale obținute 
în decursul unui an de cooperare regională 
consolidată.

Context
Reamintim că, în 2014, „simulările de 

criză“ ale Comisiei au arătat că regiunea este 

extrem de vulnerabilă în cazul întreruperii 
aprovizionării cu gaze de către furnizorul 
cel mai important și, în multe cazuri, unic. În 
plus, consumatorii au plătit de-a lungul anilor 
considerabil mai mult pentru gaze în această 
regiune în comparație cu Europa Centrală și 
de Vest. Principalele motive sunt lipsa unei 
infrastructuri transfrontaliere și aplicarea 
defi citară a normelor pieței energetice care 
ar permite furnizarea de gaze în condiții de 
siguranță de către o gamă largă de furnizori, 
la prețuri accesibile pentru consumatori.

De la lansarea ei de către CE, în 2015, 
Inițiativa CESEC a condus deja la dezvol-
tarea rapidă a infrastructurii în regiune și 
la punerea în aplicare a normelor pieței UE 
care contribuie la garantarea unor prețuri 
mai echitabile pentru consumatori și la 
funcționarea efi cientă a piețelor energetice 
concurențiale. Uniunea energetică are scopul 
de a garanta faptul că toate țările din Europa 
Centrală și de Sud-Est vor avea acces la cel 
puțin trei surse diferite de energie în viitor, iar 
Comisia lucrează intens pentru a se asigura 
că toate țările din regiunile respective sunt 
bine conectate cu restul Europei.

Rezervele dovedite de gaze ale 
României se vor epuiza în următorii 
9 ani, iar cele de țiței în 12 ani, dacă 
nu vor fi  făcute investiții pentru noi 
descoperiri de hidrocarburi, a declarat 
Artur Stratan, președintele Asociației 
Române a Companiilor de Explorare 
și Producție Petrolieră (ROPEPCA), 
în cadrul conferinței de presă organi-
zate de energynomics.ro de lansare 
a raportului Energy Strategy Summit 
2016. Gradul de epuizare la resursele 
de petrol din România este de 90%. În 
ultimii doi ani, prețul scăzut al petro-
lului a pus o presiune foarte mare pe 
investițiile din sectorul 
petrolier. Foarte multe 
investiții au fost anulate 
anul trecut și în 2016, iar 
acest lucru se va vedea 
în nivelul producției care 
va continua să scadă.

În ceea ce privește 
strategia energetică pe 
care Ministerul Energiei o realizează 
în acest moment, Artur Stratan a spus 
că, în sfârșit, acest document vorbește 
și de cadrul fi scal pentru sectorul petro-
lier și a început să se facă diferența din 
acest punct de vedere între exploatările 
onshore și cele offshore, de mică sau 
mare adâncime. În același context, el 
a mai spus că este necesară și reforma-
rea Agenției Naționale pentru Resurse 
Minerale (ANRM), în sensul angajării 
mai multor specialiști, al creării unei 
baze de date digitale și al desecretiză-
rii datelor referitoare la resursele care 
există în subsolul românesc.

Claudia Brânduş, preşedinte-
le Asociației Române pentru Energie 
Eoliană (RWEA), a insistat asupra 

faptului că strategia energetică este 
importantă, iar  aşteptările legate de 
aceasta sunt mari, întrucât „pe baza 
acestui document, companiile îşi pla-
nifi că investiţiile viitoare pe piaţa din 
România“. Principala caracteristică a 
strategiei energetice trebuie să fi e coe-
renţa, a subliniat preşedintele RWEA. 
Pe de altă parte, regenerabilele trebuie 
să fi e văzute ca o soluţie pentru provo-
cările economiei şi societăţii româneşti, 
şi nu ca o problemă pentru care se caută 
în permanenţă rezolvări paleative.

În opinia Silviei Vlăsceanu, direc-
tor executiv al Asociaţiei Companiilor 

de Utilităţi din Energie (ACUE), una 
dintre temele centrale ale unui docu-
ment programatic al autorităţilor pri-
vind energia ar trebui să fi e legată de 
calitatea profesională a forţei de muncă 
din industria energetică: „Este o lipsă 
acută de personal în domeniul energe-
tic şi va fi  tot mai greu să găsim spe-
cialişti în domeniu. De aceea, în orice 
strategie, a oricărui minister, problema 
forţei de muncă trebuie să apară ca un 
capitol distinct, despre cum îi pregătim 
pe cei care vor lucra efectiv în domeniul 
respectiv“. Silvia Vlăsceanu şi-a expri-
mat scepticismul privind efi cacitatea 
Strategiei energetice naţionale, în con-
diţiile în care eforturile – altfel, lăudabi-
le – ale actualei echipe de la Ministerul 

Energiei au şanse minime de a primi su-
portul viitoarei majorităţi parlamentare 
care va rezulta în urma alegerilor de la 
fi nalul acestui an. „Ce se va întâmpla cu 
acest document?“ – a fost provocarea 
lansată de directorul executiv al ACUE.

Gabriel Avăcăriţei, redactor-şef 
al energynomics.ro, organizatorul 
Energy Strategy Summit 2016, cea 
mai amplă consultare a companiilor 
din industria energetică românească, 
din aceasta vară, a arătat că Energy 
Strategy Summit 2016 s-a concreti-
zat într-un raport ofi cial care reuneşte 
mesajele-cheie ale mediului de afaceri 

către autorităţile responsa-
bile de viitoarea Strategie 
energetică a României. El a 
prezentat priorităţile identi-
fi cate în discursurile celor 
23 de vorbitori la Energy 
Strategy Summit 2016:

▪ Energia este în pro-
ces de transformare pentru 

o lume verde, pornind de la o nouă 
revoluție tehnologică și digitală;

▪ Toate tipurile de resurse ener-
getice sunt necesare pentru o industrie 
energetică adecvată, rezistentă și dura-
bilă în România;

▪ Interconectivitatea, care repre-
zintă interconexiunile fi zice, precum 
și piețele conectate, reprezintă garanția 
pentru securitatea energetică și conti-
nuitatea în aprovizionare;

▪ Cooperarea interinstituțională 
formalizată între Legislativ, Executiv 
și autoritățile de reglementare este 
necesară pentru o industrie energetică 
mai adaptabilă în România. 

Dr. ing. Amuliu Proca

Artur Stratan (ROPEPCA): Rezervele 
de hidrocarburi ale României sunt în curs 

de epuizare rapidă

A X-a ediție a Workshop-ului 
Internaţional de Compatibilitate 
Electromagnetică – CEM 2016

Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru 
Inginerie Electrică ICPE-CA, cu sprijinul Ministerului 
Educaţiei Naţionale şi Cercetării Ştiinţifi ce şi în colabo-
rare cu Universitatea din Craiova – Facultatea de Ingi-
nerie Electrică, Asociaţia pentru Compatibilitate Electro-
magnetică din România şi Academia de Ştiinţe Tehnice 
din România, a organizat la Craiova, în perioada 14 – 16 
septembrie a.c, a X-a ediţie a Workshop-ului Internaţional 
de Compatibilitate Electromagnetică – CEM 2016. Ma-
nifestarea aniversară a suscitat un real interes din partea 
numeroaselor personalităţi participante, reprezentanţi ai 
cercetării, învăţă-
mântului academic 
universitar, ai unor 
instituţii de resort,  
ONG-uri şi opera-
tori economici din 
ţară şi din străinăta-
te (Olanda, Belgia, 
Turcia, Rusia etc.).

În cadrul 
workshop-ului s-au 
dezbătut aspecte 
privind compatibi-
litatea electromag-
netică în domeniile 
electronică, sisteme 
de comunicaţie, sisteme industriale, calitatea energiei 
electrice, biocompatibilitate, efectele expunerii umane la 
câmpurile electromagnetice, evaluarea electromagnetică 
nedistructivă, probleme legate de standardizare. De ase-
menea, manifestarea a prilejuit şi o masă rotundă cu tema-
tica „Tehnologia de reverberaţie – un viitor strălucit“ ce a 
incitat la discuţii privind ceea ce ar trebui făcut pentru „a 
ţine pasul“ în domeniu.

Workshop-ul a constituit un prilej de excepţie pentru 
ridicarea nivelului de colaborare ştiinţifi că şi tehnică în-
tre participanţi, pentru diseminarea şi promovarea rezul-
tatelor ştiinţifi ce naţionale şi internaţionale, abordarea şi 
deschiderea unor noi direcţii de cercetare şi, nu în ultimul 
rând, dezvoltarea unor consorţii pentru participarea la pro-
gramele europene de cercetare.
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Premiile AGIR p

● Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare 
pentru Inginerie Electrică INCDIE ICPE-CA 
– Bobine supraconductoare pentru 
electromagneți supraconductori utilizați 
în acceleratoare de particule 
Bobinele supraconductoare sunt utilizate în special pen-

tru obţinerea de câmpuri magnetice intense (>2T), necesare 
în realizarea de electromagneţi din componenţa acceleratoa-
relor de parti cule. Acestea sunt realizate în special din sârmă 
supraconductoare de tip NbTi sau Nb3Sn cu tempe ratura de 
lucru de 4,2K, aşa numite materiale de tip LTS (low tempera-
ture superconductors). Pentru obţinerea de câmpuri magnetice 
cu diferite geometrii sau multipolare (dipolare, cuadrupolare, 
sextupolare sau octupolare), este necesară realizarea acestora 
într-o dispunere cilindrică. 

Obiectivul lucrării l-a reprezentat realizarea, livrarea de 
bobine supraconductoare multipolare în formă planară şi cilin-
drică, pentru electromagneţi supraconductori multipolari folosiţi 
în acceleratorul de particule NICA de la IUCN – Dubna, Rusia.

Elementele de noutate/originalitate sunt următoarele:
▪ realizarea bobinelor supraconductoare în tehnologie 

planară;
▪ forma inovativă fi nală a bobinelor supraconductoare, în 

geometrie cilindrică;
▪ adaptabilitatea la o multitudine de forme ale secţiunii fi ru-

lui şi tipuri de materiale supraconductoare;
▪ adaptabilitate pentru realizarea de diferite tipuri de bo-

bine multipolare.
Elementele de noutate/originalitate se regăsesc şi în solici-

tările de brevete de invenţie la OSIM: • A 01071/2010 – Ansam-
blu magnet supraconductor dipolar; • A 01270/2011 – Ansamblu 
magnet supraconductor quadrupolar; • A 00750/2011 – Ansam-
blu bobina supraconductoare şi celulă de 
măsură; • A 00352/2012 – Generator su-
praconductor de câmp magnetic intens.

Efecte economice obţinute în 2015
▪ obţinerea grant-ului „Realization 

of the devices for the execution of the su-
perconducting coils for corrector magnet 
of the NICA booster accelerator“ (Reali-
zarea de dispozitive pentru execuţia bo-
binelor supraconductoare pentru magneţii 
corectori ai acceleratorului booster NICA), 
Grant nr. 54/2015 cu IUCN – Dubna, în 
valoare de 31 000 dolari;

▪ contractul economic nr. 42/2015 cu IUCN – Dubna, în 
valoare de 55 500 dolari – „Execution of the superconducting 
coils for the superconducting corrector magnet for NICA pro-
ject“ (Realizarea de bobine supraconductoare multipolare pen-
tru magneţii corectori NICA).

● Institutul de Cercetare și Proiectare 
pentru Electrotehnică Acționări 
Electrice SC ICPE ACTEL SA – Sistem 
de alimentare cu energie, monitorizare, 
control și comunicație pentru habitate 
temporare afl ate în izolare
Sistemul de alimentare cu energie, monitorizare, con-

trol şi comunicaţie pentru habitate temporare afl ate în izolare 
(SIGHAB) este un produs inovativ realizat de ICPE ACTEL 
în producţie de serie în anul 2015, destinat să asigure cele mai 
bune condiţii de desfăşurare pentru activităţile din tabere de 

sinistraţi, militare sau de elevi, din şantiere constructive sau 
pentru aplicaţii ale unor instituţii sau organizări locale, insu-
lare, ori din locaţii dotate cu instalaţii izolate, cu sau fără per-
sonal. Acest sistem este rezultatul unui proiect din programul 
PNCDI II – Inovare 2012, cu autoritatea contractantă UEFISCDI, 
realizat în parteneriat cu WING Computer Group S.R.L. – co-
ordonator, ISPE şi UTI Grup S.A. parteneri.

Produsul s-a impus ca o necesitate ce decurge direct din 
aplicarea legislaţiei în vigoare (Legea nr. 481/2004, Ordinul 
nr. 1184/2006 şi Ordinul nr. 1494/2006), elaborată de Ministe-
rul Admini straţiei şi Internelor, privind Normele pentru orga-
nizarea şi funcţionarea taberelor pentru sinistraţi în situaţii de 
urgenţă la nivelul administraţiilor centrale şi locale, cărora le 
revine obligaţia să pregătească tehnica şi să instruiască perso-
nalul pentru aceste situaţii. 

Sistemul îndeplineşte condiţiile minime pentru amenajarea 
unei tabere de sinistraţi (accesul rapid la căi de comunicaţii şi 
surse de apă potabilă, telecomunicaţie, protecţie naturală adec-
vată) şi cerinţele tehnice necesare: alimentare neîntreruptibilă 
cu energie în soluţii mixte, tradiţionale şi regenerabile; sistem 
de iluminare adaptivă funcţie de circulaţia în tabără; centru de 
comunicaţii interne şi externe pentru personalul cheie; sistem de 
securizare cu senzori perimetrali; sistem de control integrat al 
funcţionalităţii ansamblului; sistem de monitorizare a funcţiilor 
biologice pentru supra-
vieţuitori afl aţi sub su-
praveghere medicală şi 
personalul supus la efort 
şi stres; sistem mecanic 
de împachetare pentru 
transport şi fi xare a ele-
mentelor constituente. 

Sistemul premiat 
(SIGHAB), integrat şi 
produs de ICPE ACTEL, 
constituie o soluţie uni-
tară, fl exibilă, modulară integrată şi scalabilă, care asigură 
toate cerinţele de mai sus, unică în România şi la nivelul de vârf 
al tehnicii mondiale. 

Structura sistemului include şase module amplasate într-un 
container standard, de tip maritim sau rutier: 1) Sistem energe-
tic mixt, sub forma unei surse de alimentare neîntreruptibile de 
energie electrică, realizat din surse primare (reţea electrică – dacă 
există, generator monofazat cu combustibil fosil sau ecologic, ba-
terii acumulatori) şi resurse regenerabile (eoliene şi fotovoltaice); 
2) Sistem de comunicaţii (voce, date, cu şi fără fi r), interne şi 
externe (Ethernet, Wi-Fi, GSM, Satelit); 3) Sistem mecanic ca-
targe şi containere. Prototipare adiţionale: pompe apă, fi ltre; 4) 

Sistem monitorizare şi securitatea 
perimetrală (subsisteme de televi-
ziune cu circuit închis, senzori peri-
metrali); 5) Sistem de monitorizare 
medicală a parametrilor vitali umani 
(ECG, poziţie fi zică cu GPS, oxime-
trie, temperatură, ritm respirator); 6) 
Sistem de monitorizare şi control de 
management SCADA al ansamblu-
lui de servicii.

Pentru această soluţie a fost de-
pusă cerere de brevet de invenţie la 
OSIM. Obţinerea unei surse de ener-

gie distribuite la parametrii unei surse de putere infi nite reprezintă 
unul dintre rezultatele spectaculoase ale produsului SIGHAB.

Rezultate tehnico-economice şi referinţe. Produsul 
se execută în şapte variante constructive din ce în ce mai 
complexe, destinate nivelurilor: regional, judeţean, muni-
cipal, urban, pentru comunităţi mici şi izolate, pentru ca-
zuri de dezastru şi monitorizare perimetrală. Indicatorii de 
performanţă fi nanciară se raportează la principala economie 
obţinută din utilizarea energiilor regenerabile în cadrul sis-
temului. Se remarcă ergonomia în utilizare prin posibilitatea 
punerii rapide în funcţiune. În anul 2015 s-au recepţionat două 
containere pentru aplicaţii de energizare şi disponibilitate de 
comunicaţii în zone izolate (judeţele Giurgiu şi Suceava) şi 
sisteme de radiodeterminare a vitezei şi traiectoriei meteorilor 
în cadrul unui program desfăşurat de ELCOS Proiect, urmate 
de încă 34 comenzi de produse similare. Alte cinci sisteme 
sunt în curs de contractare, pentru aplicaţii speciale de tip 

backup pentru chioşcuri informatice ale Inspectoratului Rutier 
din Bulgaria. Soluţia garantează noi oportunităţi de dezvoltare 
şi de afaceri.

Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare 
pentru Mașini și Instalații destinate 
Agriculturii și Industriei Alimentare INMA 
– Mașina de regenerat pajiști   (Autori: prof. 
dr. ing. Ion Pirnă, dr. ing. Eugen Marin, dr. ing. 
Anişoara Păun, dr. ing. Marinela Mateescu, dr. 
ing. Dragoş Manea, drd. ing. Gabriel Gheorghe)
Maşina de regenerat pajişti este destinată tehnologiei de 

refacere a calităţii pajiştilor degradate şi a fost proiectată şi 
experimentată de către INMA Bucureşti, în baza unui Con-
tract de fi nanţare, iar în anul 2015 a fost asimilată în fabricaţia 
de serie de către agentul economic S.C. MECANO FUC S.A. 
din Vaslui. 

INMA Bucureşti deţine infrastructura formată din echipa-
mente de cercetare de ultimă generaţie, necesară pentru con-
cepţia şi cercetarea experimentală a maşinilor similare cu cele 
pentru regenerat pajişti existente pe plan mondial. Benefi ciind 

de această infrastructură, un colectiv de 
cercetători din cadrul Departamentu-
lui CDI a conceput o maşină care, prin 
efectuarea lucrării de regenerat pajişti 
executate atât primăvara, cât şi toamna, 
în funcţie de condiţiile de climă şi sol, 
răspunde prevederilor Ordonanţei de ur-
genţă a Guvernului nr. 34/2013 pri-
vind organizarea, administrarea şi 
exploatarea pajiştilor permanente. 

INMA Bucureşti vine cu un 
concept nou de regenerat pajişti 

degradate, prin semănat în benzi înguste direct în covo-
rul vegetal. Pentru controlul cât mai precis al normelor de 
însămânţare, institutul, împreună cu agentul economic, a 
proiectat un sistem nou de reglaj automat, prin care se-
minţele se distribuie cu ajutorul unui software specializat 
ţinând cont de semnalele trimise de nişte senzori ai pa-
rametrilor funcţionali, astfel încât tot timpul să se apli-
ce aceeaşi cantitate, indiferent de viteza de deplasare şi 
patinare a tractorului din agregat, soluţie atestată şi prin 
cererea de brevet de invenţie înregistrată la OSIM. 

Din cauza stării actuale de degradare a pajiştilor, în-
cepând cu acest an, amenajamentele pastorale vor deveni 
o condiţie obligatorie pentru primirea subvenţiilor. Proprieta-
rii de pajişti sunt obligaţi prin lege să întocmească, la nivelul 
fi ecărei primării, proiecte de amenajamente pastorale, care să 
cuprindă programe de lucrări menite să asigure creşterea pro-
ducţiei de masă verde, cantitativ şi calitativ. Prin executarea 
lucrărilor cu maşina de regenerat pajişti se pot obţine produc-
ţii duble, dar şi de calitate superioară, ceea ce se constituie 
într-un imens potenţial de masă vegetativă destinată hrănirii 
efectivelor de bovine, ovine şi caprine.

Reprezentanţii INMA preconizează, în următorii cinci 
ani, o creştere a pieţei ţintă de 50%, fapt ce va conduce, spre 
exemplu în anul 2017, la un necesar de circa 75 maşini de 
regenerat pajişti, ceea ce înseamnă o marjă de profi t de 2,99% 
pentru agentul economic fabricant.

PREMII
Secțiunea Inginerie electrică

Secțiunea Ingineria 
construcțiilor de mașini

Foto: Luminiţa-Iulia Stoica

Sistemul premiat SIGHAB, unic în România

Foto: Ion Marin
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entru anul 2015

Foto: Luminiţa-Iulia Stoica

● SC HECON SRL – Depozit orizontal 
(magazie) pentru cereale 
în Portul Constanța
În prezent, în portul Constanţa se constată o creştere a 

trafi cului portuar de cereale, precum şi tendinţa ca marii co-
mercianţi de cereale să îşi realizeze propriile terminale, ceea ce 
conduce printre altele la construirea de noi capacităţi. Pentru a 
valorifi ca spaţiul existent afl at în concesionarea societăţilor de 
operare, noile depozite trebuie construite în apropierea danelor 
de operare. Acest spaţiu fi ind limitat, depozitele sunt dezvoltate 
pe verticală, fapt care conduce la încărcări considerabile ce se 
transmit terenului şi construcţiei de acostare adiacente. 

Astfel, Depozitul orizontal (Magazia) pentru cereale cu o 
capacitate de 50 000 to, amplasat pe molul I, în dreptul danei 
31, are lungimea de 135,0 m, lăţimea interioară de 29,0 m şi 
înălţimea maximă de 30,0 m şi este amplasat la 24,0 m dis-
tanţă faţă de cheul existent, care are înălţimea de 14,0 m. În 
spaţiul până la cheu este prevăzută instalarea utilajelor de în-
cărcare/descărcare a navelor, a transportoarelor cu bandă şi a 
elevatoarelor, înscrierea sistemului feroviar, a accesului teh-
nologic rutier şi pentru PSI, utilităţi etc.

Sarcina transmisă platformei este de cca. 400 kPa, care 
depăşeşte capacitatea portantă şi conduce la o creştere consi-
derabilă a sarcinilor orizontale transmise cheului, fapt ce pe-
riclitează stabilitatea acestuia. În acest scop, pentru fundarea 
Magaziei a fost adoptată soluţia de îmbunătăţire a pământului 

de sub aceasta prin incluziuni rigide şi transferul sarcinilor în 
adâncime la argila tare prin intermediul stratului de transfer. 
Au fost executate 1732 incluziuni din beton cu clasa C 20/25 
pentru o suprafaţă a fundaţiei de circa 4200,0 mp.

Schema de calcul a fost aceea a unui cadru tip „U“ re-
zemat pe mediu elastic având în interior cerealele dispuse în 
diversele compartimente, iar la partea superioară, acoperişul 
şi platformele tehnologice pentru susţinerea transportoarelor 
cu bandă şi instalaţia de deschidere a porţilor pasarelă pentru 
circulaţie etc. A fost luat în considerare şi 
efectul temperaturii. O atenţie deosebită 
a fost acordată acoperişului la înălţimea 
de 28,0 m efectuând calcule adecvate şi 
încercări pe model şi în natură. Forma de 
boltă din tablă cutată ranforsată judicios 
a condus la o structură relativ uşoară de 
circa 21,0 kN/mp.

Avantajele aplicării acestei soluţii 
pentru acoperiş sunt, în principal, urmă-
toarele: nu necesită o structură de rezis-
tenţă pentru susţinere; oferă maximum de 
spaţiu util; se pot realiza deschideri mari 
de peste 30,0 m şi lungimi nelimitate; se 
obţine o durată de execuţie redusă cu cir-
ca 40% în raport cu construcţiile clasice; 
rezultă un consum de metal redus de 21,0 kg/mp, mai mic cu 
circa 40% faţă de soluţiile obişnuite; costurile sunt reduse cu 
până la 50% comparativ cu alte soluţii.

Magazia a intrat complet în exploatare în anul 2015 şi 
a fost urmărită comportarea în timp şi în special deformaţiile 

care se produc sub efectul încărcărilor. Acestea sunt în concor-
danţă cu mărimile determinate prin calcul.

Caracteristicile de noutate ale soluţiei aplicate sunt: 
▪ optimizarea amenajării prin tratarea în comun a tehno-
logiei de exploatare portuară şi a construcţiei de depo-
zitare, obţinând astfel costuri minime de investiţie şi de 
exploatare; ▪ realizarea unor spaţii de depozitare de mare 
capacitate în apropierea construcţiilor de acostare existen-
te prin adoptarea unor soluţii de fundare adecvate şi îm-
bunătăţirea caracteristicilor terenului cu incluziuni rigide 
din beton simplu; ▪ aplicarea pentru acoperiş a unei soluţii 
economice din tablă metalică ondulată, de 1,5 mm grosime 
cu ranforsări dispuse judicios în boltă.

● SBR Soletanche Bachy 
Fundații – FREELO, incintă circulară 
duală de pereți mulați pentru construirea 
tunelului de vânt aerodinamic
FREELO este primul centru de agrement din România şi 

sud-estul Europei ce va oferi experienţa unui tunel aerodina-
mic de vânt, dezvoltat în cadrul unui volum parţial subteran, 
pe o adâncime de aproximativ 19,50 m sub cota terenului na-
tural şi parţial suprateran, pe o înălţime maximă de 17,00 m. 
În vederea execuţiei structurii la cota respectivă, este necesară 
considerarea unor aspecte tehnologice şi fi nanciare deosebite, 
întrucât în practica proiectării geotehnice din România, cota 
fi nală a excavaţiei depăşeşte cu aproximativ 50% – 80% adân-
cimile uzual proiectate. 

Categoria de risc geotehnic major al 
proiectului este generată de prezenţa predo-
minantă a unor pachete de pământuri neco-
ezive, precum şi pătrunderea cu cota fi nală a 
excavaţiei sub nivelul hidrostatic cu aproxi-
mativ 15,00 m. Totodată, un al doilea orizont 
acvifer sub presiune necesită adoptarea unor 
măsuri de siguranţă în ceea ce priveşte cal-
culul şi execuţia sistemului de sprijin. Aceste 
considerente limitează opţiunile disponibile 
pentru sprijinirea masivului de pământ. Ast-
fel, soluţia optimă considerată pentru sprijini-
rea excavaţiei din punctul de vedere al costu-
rilor şi al productivităţii o reprezintă dispune-
rea unei incinte autoportante din pereţi mulaţi 
dispuşi circular sub forma a două celule conectate printr-o zonă 
de secantare sprijinită prin intermediul a patru orizonturi de 
şpraiţuri metalice. Sub protecţia sistemului de sprijin, structura 
interioară este conformată sub forma unei cuve din pereţi struc-
turali perimetrali cu grosimea de 80 – 120 cm, nesprijiniţi pe 
întreaga adâncime a infrastructurii.

Dat fi ind caracterul de unicitate al lucrării în România, 
analize detaliate utilizând metoda elementului fi nit, atât în sta-
rea plană de tensiune şi deformaţii, cât şi modelarea tridimen-
sională, respectiv consultarea literaturii de specialitate şi a ex-
perienţelor din proiecte similare au reprezentat aspecte cheie 
în cadrul procesului de proiectare şi execuţie, având un impact 
maxim asupra succesului investiţiei. Monitorizarea sistemului 
de sprijinire a excavaţiei prin dispunerea de mărci extensio-

metrice pe şprai-
ţuri metalice şi 
înglobate în beton, 
precum şi a repere-
lor inclinometrice, 
oferă informaţii 
importante în ceea 
ce priveşte aplica-
bilitatea soluţiilor 
de acest tip.

P r o i e c t u l 
FREELO (am-
plasat în Chitila, 
judeţul Ilfov) este 
o premieră în con-
textul ingineriei ge-

otehnice din România şi al proiectării excavaţiilor adânci atât 
prin prisma limitărilor şi a constrângerilor întâlnite pe parcursul 
desfăşurării acestuia, cât şi din punctul de vedere al abordării 
unui proiect deosebit şi atipic. Studiul rezultatelor obţinute în 
urma execuţiei reprezintă surse valoroase de informaţii pentru 

dezvoltări similare, aplicabilitatea excavaţiilor de tip incintă cir-
culară fi ind una vastă.

Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare 
pentru Protecția Mediului 
● Stație mobilă de tipul DKMR-01T 
de monitorizare prin teledetecție a 
ihtiofaunei   (Autori: Deák György, Raischi 
Natalia Simona, Bădiliţă Alin, Raischi 
Constantin Marius, Silion Marius Mădălin, 
Tudor Marian)
Staţia mobilă DKMR-01T funcţionează pe baza princi-

piului presiunii de fl otaţie care îi oferă mobilitate atât în plan 
vertical, cât şi orizontal, şi posibilitatea utilizării în orice con-
diţii: hidromorfologice, hidrodinamice şi meteorologice, cu 
eliminarea riscului de pierdere a staţiilor de recepţie şi im-

plicit a volumului 
informaţional înre-
gistrat.

C a r a c t e r u l 
de noutate. Proble-
ma tehnică pe care 
o rezolvă invenţia, 
comparativ cu alte 
sisteme de moni-
torizare existente 
în stadiul tehnicii, 
se referă la posi-
bilitatea monito-
rizării sturionilor 
marcaţi prealabil 

ultrasonic şi a parametrilor de calitate a apei în mod conti-
nuu şi independent de condiţiile geomorfologice ale maluri-
lor, de factorii meteorologici şi de variaţiile de nivel al apei. 
Cu ajutorul staţiei de monitorizare DKMR-01T, se vor obţine 
date noi şi importante din zonele neaccesibile până în prezent 
datorită imobilităţii echipamentelor de monitorizare folosite an-
terior. Aceste date sunt semnifi cative pentru realizarea hărţilor 
GIS (Geographic Information System) ale traseelor de migrare 
a sturionilor de-a lungul Dunării.

Rezultate. Staţia de monitorizare DKMR-01T a fost utili-
zată cu succes, în cursul anului 2015, în cadrul mai multor studii 
de cercetare efectuate pentru determi narea traseelor sturionilor şi 
a puieţilor de sturion din Dunărea Inferioară, Delta Dunării, in-
clusiv canalul Bâstroe până în Marea Neagră. Utilizarea staţiilor 
de monitorizare DKMR-01T în cadrul proiectelor prezen tate s-a 
dovedit  a fi  un real succes, rezultatele obţinute asigurând obţine-
rea unui volum informaţional verosimil şi unic la nivel european, 
sub aspectul cunoaşterii ratei de supravieţuire şi a comportamen-
tului puieţilor de sturion în timpul migraţiei către Marea Neagră.

● Stație fi xă DKTB de monitorizare prin 
teledetecție  a ihtiofaunei   (Autori: Deák 
György, Bădiliţă Alin, Raischi Constantin 
Marius, Tănase Bogdan, Tănase Simona 
Georgiana)
Staţia fi xă DKTB permite, pe lângă monitorizarea prin 

telemetrie a sturionilor, şi determinarea nivelului şi a para-
metrilor de calitate a apei. Sistemul DKTB oferă posibi litatea 
de includere în interior a echipamentului multiparametru de 
determinare a nivelului şi parametrilor de calitate a apei, pro-
tejând, în acelaşi timp, dispozitivele şi oferind cu uşurinţă ac-
cesul la descărcarea datelor.

Caracterul de noutate. Faţă de sistemele de monitoriza-
re existente în stadiul tehnicii, sistemul DKTB este mult mai 

(Continuare în pag. 6)
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efi cient, fi abil şi permite monitorizarea 
conco mitentă a mai multor indicatori da-
torită posibilităţii încorporării mai multor 
echipamente de recepţie. 

Rezultate. Unul dintre studiile de cer-
cetare în care au fost implicate staţii de tipul 
DKTB a fost Monitorizarea impactului asu-
pra mediului a lucrărilor de îmbunătăţire 
a condiţiilor de navigaţie pe Dunăre între 
Călăraşi şi Brăila, km 375 – km 175. Cu 
ajutorul staţiilor DKTB ce au funcţionat pe 
toată perioada desfăşurării studiilor, au fost 
identifi cate trasee de migrare a sturionilor 
în Dunărea Inferioară şi s-au obţinut infor-
maţii referitoare la comportamentul acestor 
specii în anumite situaţii ce implică modi-
fi cări hidromorfologice ale albiei râului. O 
parte dintre rezultatele obţinute au arătat că 
sturionii au un comportament repetitiv şi de 
grup, folosind de obicei aceleaşi trasee de 
migraţie.

Continuitatea monitorizării în astfel de 
studii de cercetare (identifi carea comporta-
mentului şi a traseelor de migraţie a sturioni-
lor) este absolut necesară şi poate fi  obţinută 
numai cu ajutorul echipamentelor cu fi abilita-
te ridicată (cazul staţiei DKTB). Staţia DKTB 
este unică la nivel european şi este utilizată 
în cadrul mai multor proiecte desfăşurate de 
către INCDPM pe întreg tronsonul Dunării 
Inferioare, furnizând date unice pe plan mon-
dial referitoare la migrarea sturionilor.

Prof. univ. dr. ing. hab. 
Vasile Marinca, prof. 
univ. dr. Nicolae Herișanu 
(Universitatea Politehnica 
Timișoara) – „The Optimal 
Homotopy Asymptotic 
Method. Engineering 
Applications“
SPRINGER Cham, Heidelberg, 
NY, Dordrecht, London, 
ISBN 978-319-15373-5, 2015
Univers ingineresc a prezentat în nr. 

8/2016, o recenzie a monografi ei profesori-
lor Vasile Marinca şi Nicolae Herişanu de la 
Universitatea Politehnica Timişoara, Facul-
tatea de Mecanică. De aceea, reţinem acum 

doar că este o carte 
inginerească de re-
ferinţă ce contribuie 
substanţial la dezvol-
tarea ramurii Engi-
neering Science şi 
se adresează cercetă-
torilor, inginerilor, 
doctoranzilor şi mas-
teranzilor în ingine-
rie. Subiectul avut în 
vedere de autori este 

legat de investigarea analitică a sistemelor 
dinamice neliniare întâlnite (în mod frec-
vent) în inginerie. Cei doi autori propun şi 
prezintă pe larg o metodă absolut originală 
şi de mare noutate, rezultatele remarcabi-
le obţinute prin aplicarea metodei propuse 
pentru prima dată de cei doi cercetători în 
anul 2008 conducând deja la un impact de-
osebit în lumea ştiinţifi că, impact ilustrat de 
cele câteva sute de lucrări ştiinţifi ce deja pu-
blicate în prestigioase reviste internaţionale 
de către diverşi cercetători străini care apli-
că această metodă, precum şi de tezele de 
doctorat elaborate în diverse ţări ale lumii 
pe baza acestei metode.

Este de remarcat faptul că un interes 
aparte l-au manifestat bibliotecile a 171 de 
universităţi de mare prestigiu de pe mapa-

mond, printre care se găsesc Massachusetts 
Institute of Technology (MIT), Stanford 
University, New York State University, Cal-
tech care, conform www.worldcat.org, au 
achiziţionat deja monografi a celor doi cer-
cetători români. 

Prof. univ. EurIng. dr. ing. 
Gheorghe Ion Gheorghe 
– „Mecatronica & Sistemele 
Cyber-Mecatronice“
Cartea reprezintă în prezent un etalon 

ştiinţifi c al ştiinţelor inginereşti înalt avan-
sate, care trebuie apreciată ca abordare şi 
ca apariţie, prin valoarea tehnico-ştiinţifi că 
redată comunităţii ştiinţifi ce din România. 
Totodată, cartea abordează pentru prima 
dată domeniul sistemelor cyber-mecatroni-
ce, evidenţiind caracterul său original şi ino-
vativ şi ţinta ştiinţifi că academică, în ceea ce 
priveşte noile ştiinţe apărute pe plan naţio-
nal şi internaţional, unde „Mecatronica & 
Sistemele Cyber-Mecatronice“ reprezintă 
un arhetip pentru noua societate informaţi-
onală, dar mai ales pentru crearea, construc-
ţia şi dezvoltarea produselor şi sistemelor de 
produse inteligente avansate. 

Domeniul specializat inteligent abor-
dat evidenţiază ideile originale ale autoru-
lui prin soluţiile 
conceptuale şi con-
structive privind 
arhitectura siste-
mică a sistemelor 
cyber-mecatronice, 
în aplicaţii indus-
triale şi societale 
şi reprezintă o no-
utate complexă şi 
holistică a cunoaş-
terii inteligente şi 
a aplicabilităţilor din perspectiva tehnologi-
ilor inteligente de control integrat de la dis-
tanţă şi a tehnologiilor de telemonitorizare, 
telementenanţă şi telesecuritate.

Într-o concepţie integrativă, car-
tea prezintă fundamentarea ştiinţifi că, 
tehnică, tehnologică şi informaţională 
a domeniului avansat, nivelul şi stadiul 
cunoaşterii în „Mecatronică & Sisteme 
Cyber-Mecatronice“, competenţa şi edu-
caţia nouă în domeniu, dar şi capabilita-
tea aplicaţiilor în industrie, economie şi 
societate. Mai mult, autorul tratează atât 
confi gurarea sistemică a domeniului spe-
cializat inteligent pentru procesele fl exibi-
le de telemonitorizare, telementenanţă şi 
telecontrol inteligent, cât şi tehnica siner-
gică arhitecturală într-o concepţie adapta-
tivă în timp real, la condiţiile de lucru şi 
de mediu. În baza cunoştinţelor noi dez-
voltate de autor, s-a prezentat, ca model, 
tehnologia cyber-mecatronică şi cyber-
mixmecatronică privind monitorizarea, 
confi gurarea, controlul şi service-ul de la 
distanţă ale sistemelor şi echipamentelor 
mecatronice inteligente de măsurare, inte-
grate în fl uxurile de fabricaţie inteligentă 
din industria automobilului.

Cartea reprezintă, în sinteză, o noutate 
absolută în domeniul specializat inteligent 
al sistemelor cyber-mecatronice şi cyber-
mixmecatronice, o abordare complexă a 
cunoaşterii inteligente în acest domeniu, o 
noutate pe plan naţional şi internaţional, o 
aplicaţie prioritară pentru dezvoltarea in-

dustrială a României şi un tezaur ştiinţifi c în 
nanoştiinţe şi nanotehnologii.

Ing. Bogdan Neculai, dr. ing. 
Cristinel Constandache, dr. 
ing. Sanda Nistor 
– „Consecințele despăduriri-
lor – Reconstrucția ecologică 
a Vrancei“
Editura Silvică – Institutul Naţional 
de Cercetare-Dezvoltare în Silvi-
cultură Marin Drăcea
Lucrarea se referă la o mică zonă a ţării 

noastre – Vrancea; caracteristic pentru această 
zonă a fost activarea proceselor torenţiale şi 
declanşarea unor procese de 
degradare complexă accele-
rată a terenurilor de pe care 
s-au defrişat pădurile. În pe-
rioada 1890 – 1937 s-au tăiat 
ras circa 70 000 ha pădure. 
Aceste tăieri s-au făcut de 
către societăţi străine, care 
au instalat căi ferate înguste 
şi funiculare pe fi rul văilor 
inaccesibile, ulterior aceste 
instalaţii fi ind desfi inţate. O 
altă problemă deosebită în 
Vrancea a fost şi faptul că pe versanţii prin-
cipalelor văi – Putna, Zăbala, Năruja, Mil-
cov – pădurile au fost defrişate în decursul 
timpului pentru a face loc agriculturii, aceste 
terenuri fi ind cel mai puternic degradate (cir-
ca 25 000 ha, la nivelul anului 1940).

Lucrarea prezintă: consecinţele diminu-
ării şi degradării pădurilor în general, cu re-
ferire la despăduririle din zona Vrancei la în-
ceputul secolului XX, modalităţile de refacere 
a pădurilor distruse şi de împădurire şi redare 
în circuitul economic a terenurilor degradate; 
principalele rezultate în perimetre de ameli-
orare a terenurilor degradate, împădurite în 
special în perioada 1950 – 1980, prin proiecte 
întocmite de ICAS şi coordonate de 
Staţiunea ICAS Focşani.

Lucrarea aduce noutate, faţă de 
lucrări similare, prin faptul că s-au 
relevat cauzele distrugerii pădurilor 
şi consecinţele acestora (degradarea 
terenurilor), s-au prezentat lucrările 
efectuate pentru refacerea patrimo-
niului forestier şi ameliorarea tere-
nurilor degradate, fi ind descrise teh-
nologiile de pregătire şi de plantare 
a terenului, evidenţiind rezultatele 
obţinute. Toate aceste detalii sunt însoţite de 
fotografi i originale, executate în perioada res-
pectivă (1954 – 1977), dublate, în situaţii re-
prezentative, de fotografi i comparative, reali-
zate recent de autori. 

Cartea prezintă, între altele, efortul de-
pus de silvicultori pentru împădurirea a peste 
80 000 ha terenuri până în 1990, din care cir-
ca 11 000 ha, terenuri degradate. Pentru a se 
releva concret modul de lucru la împădurirea 
terenurilor degradate, s-au luat ca exemple 
câteva perimetre de ameliorare cu condiţii 
extreme pentru instalarea vegetaţiei, perime-
tre care au fost constituite, s-au stabilit soluţii 
tehnice şi s-a acordat asistenţă tehnică de către 
Staţiunea ICAS Vrancea. Lucrarea se încheie 
cu prezentarea actuală a peisajului vrâncean. 

Lucrarea poate fi  considerată un docu-
mentar de bază, atât pentru personalul care 
activează în domeniul silvic, cât şi din afara 
acestuia. De asemenea, poate fi  apreciată şi 
ca un îndrumar tehnic, având un puternic 
caracter aplicativ, prin valorifi carea cerce-
tărilor româneşti; în carte sunt prezentate 
numeroase aspecte ce reprezintă noutăţi 

ştiinţifi ce la nivel naţional şi unele chiar la 
nivel internaţional (lucrări „vegetative“ de 
amenajare/consolidare a terenurilor degra-
date cu condiţii staţionale extreme, cu cos-
turi reduse şi efi cienţă ecologică ridicată). 

Prof. univ. dr. ing. Romulus 
Lungu, conf. univ. dr. ing. 
Mihai Lungu (Universitatea 
din Craiova, Facultatea 
de Inginerie Electrică) 
– „Controlul automat al 
aeronavelor la aterizare“
Lucrarea abordează o problematică şti-

inţifi că de mare actualitate şi complexitate, 
într-o manieră extrem de riguroasă, la 
frontiera ştiinţelor aerospaţiale cu cele 
mai moderne descoperiri din dome-
niul teoriei sistemelor şi implementă-
rii software a algoritmilor şi arhitec-
turilor de control automat. Lucrarea 
prezintă variante de piloţi automaţi 
pentru controlul aterizării aeronavelor 
într-un domeniu deosebit de dinamic, 
cel al sistemelor complexe de stabili-
zare, navigaţie şi conducere a aparate-
lor de zbor, favorizat de evoluţia spec-
taculoasă a tehnologiilor de fabricaţie 

a senzorilor şi tehnicii de calcul. 
Monografi a abordează aspecte legate de 

proiectarea piloţilor automaţi pentru controlul 
automat al aeronavelor la aterizare, precum şi 
aspecte practice, deosebit de importante, legate 
de implementarea software a piloţilor automaţi 
proiectaţi special pentru mişcările aeronavelor 
în plan longitudinal şi lateral în timpul ateri-
zării; în acest sens, monografi a nu este doar o 
lucrare de referinţă în aria tematică abordată, 
ci şi singura care, până în prezent în literatura 
română, abordează, atât teoretic, cât şi practic 
(implementare software), proiectarea piloţilor 
automaţi pentru controlul tuturor variabilelor 
ce descriu dinamica aeronavelor în timpul pro-

cesului de aterizare.
Lucrarea este, pe de o 

parte, un instrument educaţio-
nal, adresându-se cercetători-
lor, doctoranzilor şi masteran-
zilor din domeniul ingineriei 
aerospaţiale, precum şi din 
alte domenii conexe; pe de 
altă parte, contribuie, într-o 
manieră modernă şi practică, 
la formarea şi specializarea 
personalului de mentenanţă 

în domeniul aeronautic, acest lucru putând in-
fl uenţa decisiv siguranţa pasagerilor aeronave-
lor avându-se în vedere faptul că aterizarea este 
cea mai difi cilă etapă a zborului.

Gradul ridicat de originalitate al mono-
grafi ei este confi rmat şi de numărul remarca-
bil de articole ISI publicate de autori pe tema 
aterizării aeronavelor, lucrări ce se regăsesc 
în bibliografi a acestei lucrări şi care au ca su-
biect noile arhitecturi de control dezvoltate în 
această lucrare. Pe de altă parte, originalitatea 
deosebită a monografi ei este confi rmată şi de 
faptul că furnizează, în premieră, soft-urile ce 
au rezultat în urma implementării informatice 
a tuturor structurilor inovative de control al ae-
ronavelor la aterizare. Lucrarea are un conţinut 
ştiinţifi c extrem de modern, adecvat întru to-
tul ingineriei aerospaţiale; abordarea graduală, 
standardizată şi algoritmică a informaţiei, cu 
accentuarea aspectelor esenţiale şi specifi ce, 
reprezintă o calitate esenţială care poate favo-
riza decisiv asimilarea informaţiei, compararea 
şi argumentarea contribuţiilor ştiinţifi ce ale 
monografi ei. Prin toate acestea, lucrarea este 
una originală şi valoroasă tehnico-ştiinţifi c. 

Secțiunea Științe 
aplicate

DIPLOME
Secțiunea Ingineria 
construcțiilor de 
mașini

Secțiunea Inginerie 
agricolă și silvică

Secțiunea Ingineria 
transporturilor
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 Persoanele care doresc să participe 
la aceste evenimente sunt rugate să ia le-
gătura cu conducerea fi lialelor, sucursale-
lor, societăţilor sau cercurilor organizatoa-
re. Datele de desfăşurare a evenimentelor 
pot suferi modifi cări.

București
● Simpozion dedicat Zilei Mondiale 

a Educaţiei (octombrie, Calea Victoriei nr. 
118). Răspunde: dr. ing. Cristina Puican;

● Concert: Stagiunea de educaţie muzi-
cală „Clasic e fantastic“ a Filarmonicii Geor-
ge Enescu (16 octombrie, Ateneul Român, ora 
11:00). Răspunde: ing. dipl. Andrei Iliescu;

● Cercul VizionarIng (5 octombrie, 
Bd. Dacia nr. 26, ora 17:00). Răspunde: dr. 
ing. dipl. Laurenţiu Pavelescu;

● Cercul Inginerilor Epigramişti (11 
octombrie, Bd. Dacia nr. 26, ora 17:00). 
Răspunde: ing. dipl. Viorel Martin. Întâlni-
rea lunară a membrilor Cercului Epigrama;

● Cercul LiterarIng (18 octombrie, Bd. 
Dacia nr. 26, ora 17:00). Răspunde: prof. dr. 
ing. Nicolae Vasile. Întâlnirea lunară a Cercu-
lui LiterarIng al Inginerilor Scriitori din AGIR.

Constanța
● Masă rotundă „Performanţă şi calita-

te în Inginerie Civilă“ (octombrie, Universi-
tatea OVIDIUS, Facultatea de Construcţii). 

Răspunde: conducerea Sucursalei. Parte-
ner: Universitatea OVIDIUS.

Galați
● Colocviile Constructorilor de  Nave 

(7 octombrie, ora 17.00, Biblioteca V. A. 
Urechia Galați, Sala Eminescu, et. 1). Răs-
punde: Comitetul de organizare a CCN. 
Colaboratori: Asociaţia ANCONAV Galaţi, 
Biblioteca V. A. Urechia;

● UGAL INVENT 2016 – Expoziţie 
de Inovaţie şi Cercetare (19 – 21 octom-
brie, Universitatea Dunărea de Jos Ga-
laţi). Răspund: membri ai Universității 
Dunărea de Jos din Galaţi, membri din 
cadrul altor instituții/companii. Parte-
neri: Asociația Generală a Inginerilor 
din România, Academia de Ştiințe Tehni-
ce din România, SC IPA SA Galați – Cen-
trul Enterprise Europe Network Galați, 
Institutul Național de Inventică Iași, Mul-
ti Print.

UGAL INVENT este primul eve-
niment care sprijină inovarea la nivel 
național și internațional promovat de 
Universitatea Dunărea de Jos din Galați 
și partenerii acesteia. Acest eveniment 
este o oportunitate excelentă oferită in-
ventatorilor pentru a-și face cunoscute 
invențiile atât în mediul industrial, cât și 
publicului larg.

Sucursala Iași și Societatea
Inginerilor Textiliști
● Coorganizatori – A V-a Reuniune a 

Consorțiului SMDTex (Sustainable Manage-
ment and Design for Textiles) (27 – 28 octom-
brie, Facultatea de Textile-Pielărie și Manage-
ment Industrial din Iași). Răspunde: dr. ing. Car-
men Maria Loghin. Programul vizează instruirea 
studenților doctoranzi din Europa și din alte părți 
ale lumii prin efectuarea de activități de cercetare 
în cooperare internațională în domeniul mana-
gementului durabil și design-ului pentru  textile. 
http://smdtex.ensait.fr/doku.php?id=start 

● Coorganizatori – A XVI-a Conferință 
Română de Textile și Pielărie – CORTEP 
2016 (27 – 28 octombrie, Facultatea de Texti-
le-Pielărie și Management Industrial din Iași). 
Răspunde: conf. dr. ing. Manuela Avădanei. 
Eveniment științifi c pentru diseminarea, valo-
rifi carea şi promovarea rezultatelor obţinute în 
activitatea de cercetare, cunoașterea celor mai 
noi realizări în domeniul de textile și pielărie, 
menținerea contactului între specialiștii din ţară 
şi străinătate, identifi carea a noi tematici de in-
teres pentru dezvoltarea de noi direcții de cerce-
tare. http://www.tpmi.tuiasi.ro

Petroșani
● International Multidisciplinary Sym-

posium UNIVERSITARIA SIMPRO 2016 
(14 – 15 octombrie, Universitatea din Petro-

şani ) Răspunde: conf. dr. ing. dipl. Sorin 
Mihăilescu. Parteneri: Universitatea din 
Petroşani, INCD INSEMEX Petroşani. 

UNIVERSITARIA SIMPRO are ca 
scop principal reunirea cercetătorilor de re-
nume din mediul academic şi din industrie, 
astfel încât participanţii au posibilitatea de 
a cunoaşte mai multe despre activităţile de 
cercetare la nivel naţional şi internaţional.

Teleorman
● Colocviu cu tema „Noutăţi tehnice“ 

(3 octombrie, Sediul ROMFRA, ora 18.00, 
Alexandria). Răspunde: Comitetul Sucursalei. 
Parteneri: ROMFRA, Alexandria. Discuţii.

Vâlcea
● Participare la Conferința Internațională 

HERVEX 2016, ed. 23 (19 – 21 octombrie, 
Băile Govora). Răspunde: vicepreședintele 
Sucursalei –  ing. Gheorghe Rizoiu. Parteneri: 
CCI Vâlcea; agenți economici.

Societatea Inginerilor 
din Telecomunicații
● Membrii societăţii participă la 

Conferința „The 9th edition of the Interna-
tional Conference on Electrica land Power 
Engeneering (EPE) 2016“ (octombrie, Uni-
versitatea Tehnică Iași). Participanţi: dr. 
ing. Sorin Puşcoci, dr. ing. Radu Dragomir. 

FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

Organizată de Sucursala AGIR Timiş 
împreună cu Societatea de Inginerii Agrico-
le Timiş şi Direcţia Judeţeană pentru Agri-
cultură Timiş, întrunirea aniversară a avut 
loc la 9 septembrie 2016 în sala de şedinţă 
a Direcţiei Judeţene pentru Agricultură Ti-
miş, fi ind moderată de preşedintele Societă-
ţii de Inginerii Agricole Timiş, prof. dr. ing. 
Doru Ion Petanec.

  În deschidere, a fost prezentat un 
scurt istoric al Asociaţiei Generale a Ingi-
nerilor din România, de către şef lucrări dr. 
ing. Lavinia Mădălina Micu, secretarul ge-

neral al Sucursalei AGIR Timiş. În conti-
nuare, au fost prezentate aspecte deosebite 
din viaţa profesională a trei distinse perso-
nalităţi timişore-
ne: prof. univ. dr. 
ing. Marian Bura, 
prof. univ. med. 
vet. Radu Palicica 
şi ing. dipl. Petru 
Ţenchea – toţi trei 
membri de presti-
giu ai Sucursalei 
AGIR Timiş. În ca-

drul discuţiilor care au urmat s-a subliniat 
contribuţia la organizarea evenimentului a 
prof. univ. dr. ing. Doru Ion Petanec, direc-

tor al Direcţiei Agri-
cole Judeţene Timiş şi 
preşedintele Societăţii 
de Inginerii Agricole 
Timiş, ajutat de lector 
univ. dr. Stela Hamza. 
La fi nalul expuneri-
lor, prof. univ. dr. ing. 
Doru Ion Petanec a 
înmânat Diplome de 

Excelenţă celor mai activi membri ai Su-
cursalei AGIR Timiş.

La manifestare a fost prezentat şi un 
recital de muzică uşoară şi populară de către 
talentata Cecilia Novaconi, elevă în clasa 
XI-a a Liceului Jean Louis Calderon din 
Timişoara, căreia îi mulţumim pentru con-
tribuţia artistică de la acest eveniment.

   
Dr. ing. Lavinia Mădălina Micu
Secretar general al Sucursalei 

AGIR Timiş
Ing. Nicolae Fântânaru

„Ziua Inginerului Român 2016“, marcată „Ziua Inginerului Român 2016“, marcată 
și la Sucursala AGIR Timișși la Sucursala AGIR Timiș

Ambasada Statelor Unite în România, 
alături de Consiliile Americane pentru Edu-
caţie Internaţională şi Ministerul Educaţi-
ei Naţionale şi Cercetării Ştiinţifi ce, invită 
liceeni cu cetăţenie română să participe în 
programul FLEX 2017 – 2018. „Ministerul 
Educaţiei Naţionale şi Cercetării Ştiinţifi ce 
(MENCS) va promova, prin intermediul 
inspectoratelor şcolare judeţene, programul 
FLEX în liceele româneşti“, se precizează 
într-un comunicat al instituţiei.

MENCS informează că programul de 
schimb de experienţă FLEX este finanţat 
de Departamentul de Stat al Guvernului 
SUA şi îşi propune să ofere liceenilor din 
România ocazia de a trăi în cadrul unei 
familii americane şi de a studia într-un 
liceu american pe parcursul anului aca-
demic 2017-2018. Participarea în progra-

mul FLEX, aflat acum la al doilea an de 
existenţă în România, este gratuită. În 
primul an de implementare, FLEX Ro-
mânia a oferit bursa unui număr de 24 de 
liceeni români din mai multe judeţe ale 
ţării, aflaţi în acest moment în SUA, în 
state precum Washington, Texas, Colora-
do, California sau Maine. Programul se 
adresează şi liceenilor cu dizabilităţi, în 
generaţia recentă trei dintre bursieri fiind 
tineri cu diverse dizabilităţi.

Programul FLEX a fost creat de Con-
gresul Statelor Unite în 1992, iar acum 
se afl ă în cel de-al 24-lea an de existen-
ţă. Programul presupune un an întreg de 
schimb de experienţă pentru tinerii lice-
eni, în SUA. Obiectivul programului este 
promovarea înţelegerii reciproce între 
cetăţenii Statelor Unite şi ţările din regiu-

ne, pentru ca liceenii să înveţe mai multe 
despre SUA şi să le prezinte americanilor 
ţările lor de origine. În 2017 – 2018, la 
nivel global, aproximativ 900 de liceeni 
vor studia în SUA în cadrul programului 
FLEX. Fiecare bursier va locui timp de un 
an ca membru al unei familii americane 
şi va studia într-un liceu american, având 
toate costurile acoperite prin program.

„Programul de burse este fi nanţat în 
totalitate de către Guvernul Statelor Uni-
te şi administrat de Biroul Educaţional şi 
Cultural (ECA) din cadrul Departamentu-
lui de Stat, cu fi nanţare de la Congresul 
SUA. ECA încurajează înţelegerea dintre 
cetăţenii Statelor Unite şi cetăţenii celor-
lalte state. Programul FLEX este sprijinit 
la nivel local de către cetăţeni şi licee din 
Statele Unite ale Americii ce găzduiesc, 

educă şi sprijină liceeni fără a primi vreo 
compensaţie fi nanciară“, se precizează în 
comunicatul MENCS.

Criterii de eligibilitate. Competi-
ţia este deschisă liceenilor care îndepli-
nesc cumulativ următoarele condiţii: ▪ 
au cetăţenie română; ▪ sunt născuţi între 
1 ianuarie 2000 şi 15 iulie 2002; ▪ sunt 
actualmente în clasele a IX-a, a X-a sau a 
XI-a; ▪ studiază limba engleză în liceu; ▪ 
îndeplinesc criteriile pentru a obţine viza 
SUA şi nu au stat în SUA mai mult de trei 
luni în ultimii cinci ani.

Aplicaţiile pot fi  depuse până la 18 oc-
tombrie la adresa ais.americancouncils.org/
fl ex. Informaţii complete despre program 
pot fi  obţinute scriind la adresa de e-mail ro-
mania@americancouncils.eu sau accesând 
site-ul www.americancouncils.ro.

Liceenii români pot aplica pentru bursa FLEX 2017 – 2018

Evenimente organizate de fi lialele, sucursalele, 
societățile și cercurile AGIR, în luna octombrie

https://biblioteca-digitala.ro
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        Şi păsările călătoare,
Şi păsările călătoare,

             Profi tă de globalizare,
             Profi tă de globalizare,

              Şi mândre sunt c-ale lor pene 

                Au devenit euro-peneeuro-pene!

              
          Prof. dr. ing. C. Berbente

Prof. dr. ing. C. Berbente                                                                                   

● Demersuri pentru declararea 
Munților Făgăraș ca Parc Național. 
Executivul a aprobat, printr-un memorandum, ini-
ţierea procesului de înfi inţare a Parcului Naţional 
Munţii Făgăraş ca un parc emblematic al României 
şi Europei. Actul normativ prevede etapele necesare 
pentru constituirea acestui nou parc naţional, care 
se vor derula în perioada octombrie 2016 – 2020. 
„Munţii Făgăraş constituie cel mai reprezentativ şi 
mai valoros sector al lanţului Carpatic, acoperind 
o suprafaţă de circa 2000 kilometri pătraţi, iar noul 
statut ar reprezenta o oportunitate pentru dezvolta-
rea economică durabilă la nivel local, care să susţină 
comunităţile şi mediul“, se arată într-un comunicat 
al Guvernului. Parcul Naţional Munţii Făgăraş va 
constitui cel mai important rezervor de biodiversitate 
din Munţii Carpaţi. România are 13 Parcuri Naţiona-
le cu o suprafaţă totală de circa 317 500 ha (1,5% din 
teritoriul României). La nivel european există 271 
parcuri naţionale (2,8% din suprafaţa continentului).

● Se va înfi ința Compania Națio-
nală de Investiții Rutiere SA (CNIR). 
Potrivit unei ordonanţe de urgenţă, Compania Na-
ţională de Autostrăzi şi Drumuri Naţionale din Ro-
mânia (CNADNR) urmează să se reorganizeze şi se 
va înfi inţa Compania Naţională de Investiţii Rutiere 
SA (CNIR), o companie distinctă pentru gestionarea 
infrastructurii rutiere. În acelaşi timp, CNADNR îşi 
schimbă denumirea în CNAIR (Compania Naţională 

de Administra-
re a Infrastruc-
turii Rutiere) 
şi va avea ca 
obiect princi-
pal de activita-
te întreţinerea, 
repararea, ad-

ministrarea şi exploatarea autostrăzilor, drumurilor, 
variantelor ocolitoare şi altor elemente de infrastruc-
tură rutieră. Proiectele afl ate în implementare,  odată 
ce vor fi  fi nalizate, vor fi  transferate către compania 
de investiţii nou înfi inţată. CNIR se va ocupa de pro-
iectele de dezvoltare a infrastructurii de transport ru-
tier potrivit necesităţilor de deplasare a cetăţenilor şi 
de circulaţie a mărfurilor în condiţii de siguranţă, cu 
atingerea unor timpi de deplasare comparabili cu cei 
din UE şi asigurarea confortului în trafi c. 

● Demersuri pentru relansarea zo-
nelor miniere din Valea Jiului și Munții 
Apuseni. Fostele zone miniere din Munţii Apu-
seni şi Valea Jiului şi comunităţile marginalizate din 
Moldova se vor dezvolta după un program integrat, 
elaborat la propunerea Guvernului. Programul are 
la bază modelul european al investiţiilor teritoriale 
integrate (ITI) – identifi carea problemelor din toa-
te domeniile relevante pentru comunitatea locală şi 
fi nanţarea simultană, pe o perioadă dată de timp, a 
acelor proiecte care duc la soluţionarea respectivelor 
probleme. Astfel, în paralel cu fi nanţarea proiectelor 
de infrastructură, vor fi  derulate şi proiecte legate 
de sistemul de sănătate, educaţional, proiecte dedi-
cate perfecţionării funcţionarilor publici sau dotării 
instituţiilor publice, sprijinirii mediului privat etc. 
În acest fel, prin acţiunea concentrată pe mai mul-
te planuri, impactul este unul sporit faţă de situaţia 
implementării de proiecte distincte şi necoordonate.

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

A III-a Sesiune de comunicări 
științifi ce ale tinerilor olimpici
Institutul Naţional de Cercetare-Dez-

voltare pentru Inginerie Electrică ICPE-CA, 
în parteneriat cu Colegiul Naţional de Infor-
matică Tudor Vianu şi Liceul Teoretic Inter-
naţional de Informatică Bucureşti, cu spriji-
nul Ministerului Educaţiei şi Cercetării Şti-
inţifi ce, a organizat recent a III-a Sesiune de 
comunicări ştiinţifi ce ale tinerilor olimpici. 
Sesiunea a fost deschisă de directorul gene-
ral ICPE-CA, prof. dr. Wilhelm Kappel, care 
a vorbit despre importanţa revenirii tinerilor 

în cadrul institutelor de cercetare-dezvoltare 
din ţară, argumentând că dotarea acestora 
este comparabilă cu cea din străinătate, ofe-
rind reale posibilităţi pentru performanţă şti-
inţifi că. Lucrările prezentate au atins aspecte 
precum: procedura de recuperare pentru 
membrul superior, monitorizarea mem-
brului inferior după proceduri chirurgicale, 
metode de diagnosticare a maladiilor neuro-
logice prin analiza parametrilor dinamici ai 
sistemului locomotor, procedura anticancer 

bazată pe 
magnetosomi şi hipertermie, studiu asupra 
mişcării globului ocular cu aplicaţii în mi-
croacţionările neconvenţionale. La eveni-
ment au participat reprezentanţi ai mediu-
lui ştiinţifi c, diplomatic, ai societăţii civile, 
lucrările susţinute fi ind bine apreciate, iar 
tinerii încurajaţi să persevereze în cercetările 
demarate prin Centrul de Iniţiere în Cerce-
tarea Ştiinţifi că a Tinerilor Olimpici Alexan-
dru Proca din cadrul ICPE-CA.

La 10 septembrie a.c., peste 100 de 
cetăţeni români au participat, alături de 
alte 2200 de persoane la nivel european, 
la un eveniment în premieră – Consul-
tarea cetăţenilor asupra Domeniului 
Spaţial pentru Europa. Mani-
festarea a fost organizată de 
Agenţia Spaţială Europeană 
(ESA) în toate cele 22 de state 
membre ESA, simultan, prin-
tr-o metodologie unică. Agen-
ţia Spaţială Română (ROSA) 
a fost gazda evenimentului din 
România, de la Bucureşti. 

În deschiderea evenimentului, pre-
şedintele Agenţiei Spaţiale Române, dr. 
fi zician Marius-Ioan Piso, le-a mulţumit 
participanţilor pentru implicarea în acest 
exerciţiu consultativ organizat de ESA, 
organism interguvernamental la care 
ţara noastră a aderat ca stat membru cu 

drepturi depline în 2011, urmare a efor-
turilor Agenţiei Spaţiale Române în cei 
20 de ani de activitate de a dezvolta în 
România un sector spaţial competitiv 
la nivel european şi internaţional. Di-

rectorul general 
al ESA, dr. ing. 
Jan Woerner, a 
transmis partici-
panţilor un me-
saj înregistrat, 
asigurându-i de 
interesul său de 
a le asculta păre-

rile cu privire la rolul pe care spaţiul ar 
trebui să îl joace în viaţa cetăţenilor. 

În cadrul evenimentului, cetăţenii 
români au avut ocazia să-şi exprime opi-
niile cu privire la priorităţile programelor 
spaţiale europene, curente sau viitoare. 
Organizaţi la mese rotunde a câte 8 – 10 

persoane şi sub îndrumarea unor modera-
tori, aceştia au abordat subiecte precum: 
▪ ce benefi cii aşteaptă de la activităţile 
spaţiale; ▪ cum ar tre bui utilizate datele 
satelitare; ▪ cine ar trebui să exploateze 
resursele spaţiale; ▪ cum ar trebui aborda-
te deşeurile spaţiale; ▪ ce rol ar trebui să 
joace agenţiile spaţiale pentru securitatea 
cetăţenilor; ▪ dacă ar trebui să trimitem 
oameni în spaţiu şi, dacă da, ce misiuni 
spaţiale cu echipaj uman ar fi  prioritare. 
Un exerciţiu de echipă a presupus ca par-
ticipanţii să aleagă şi să descrie un scena-
riu spaţial: ce ar face dacă ar avea acces 
la un satelit, cum ar utiliza un robot pe 
Lună, ce misiune spaţială ar proiecta etc.

Rezultatele întâlnirii vor fi  centra-
lizate şi comunicate Agenţiei Spaţiale 
Europene, servind drept recomandări 
din partea cetăţenilor europeni pentru 
elaborarea strategiilor spaţiale. 

Prima „Consultare a cetățenilor asupra 
Domeniului Spațial pentru Europa“

Compania Naţională Aeroporturi 
Bucureşti (CNAB) a obţinut, la începu-
tul lunii septembrie, recertifi carea AICI 
Airport Carbon Accreditation, Nivel 2 
– REDUCERE pentru Aeroportul Inter-
naţional Henri Coandă Bucureşti (AI-
HCB). AIHCB este primul aeroport din 
România care a primit, în anul 2013, 
certifi carea Airport Carbon Accredi-
tation, Nivel 1 – CARTOGRAFIERE, 
înscriindu-se totodată în topul primelor 
90 de aeroporturi din lume care au înde-
plinit criteriile internaţionale pentru a fi  
acreditate în domeniul analizei şi redu-
cerii emisiilor de carbon.

Amprenta de carbon a CNAB – 
punct de lucru AIHCB – cuprinde emi-
siile directe de CO2 provenite din sursele 
proprii sau afl ate sub controlul direct al 

aeroportului (centrale termice, grupuri 
electrogene, fl otă vehicule, echipamente 
deservire aeronave la sol, echipamente 
intervenţie în caz de incendiu), precum 
şi emisiile indirecte de CO2 prin consu-
murile de energie 
electrică achiziţio-
nată. „De notat este 
faptul că reducerea 
emisiilor de carbon 
este realizată în 
condiţiile unei creş-
teri substanţiale de 
trafi c (pasageri şi 
aeronave) pe AIHCB“, se arată într-un 
comunicat al CNAB. În prezent, în pro-
gramul global Airport Carbon Accredi-
tation sunt acreditate 157 de aeroporturi, 
dintre care 108 sunt în Europa (29 sunt 

acreditate la Nivelul 1, 37 la Nivelul 2, 
20 la Nivelul 3 şi 22 la Nivelul 3+).

Airport Carbon Accreditation este 
unul dintre cele mai importante progra-
me ale Airports Council International, 

fi ind adminis-
trat de o struc-
tură indepen-
dentă, ai cărei 
membri sunt 
reprezentanţi 
ai Comisiei 
Europene, Pro-
gramului ONU 

pentru Mediu, Organizaţiei Aviaţiei Ci-
vile Internaţionale, Conferinţei Europe-
ne a Aviaţiei Civile, Organizaţiei Euro-
pene pentru Siguranţa Navigaţiei Aerie-
ne, Eurocontrol.

Aeroportul Henri Coandă a obținut 
recertifi carea Airports Council 
International privind reducerea 

emisiilor de carbon
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